



# 广州多区发布学位预警 为何还是集中在小学？

羊城晚报记者 蒋隽

近日，广州多个区发布2025年义务教育阶段学位预警。分析显示，预警学位依然集中在小学，且名校学位依然紧缺，广州小学总体在校人数高峰将出现在2026年。广州市教育局表示，“高峰”过后将利用好资源，推行小班化教学，探索实现教育的“最优解”。

## 各区学位预警情况

近日，广州南沙区、从化区、增城区、黄埔区、白云区等多区先后发布学位预警公告。南沙区部分公办小学从始年级学位供给紧张，涉及5所学校：金沙学校（小学部）、广州市执信中学南沙学校（小学部）、广州外国语学校附属学校（小学部）、金陵小学（本校区、金沙路校区、海滨路校区）、麒麟小学。此外，2025年南沙街、港湾街各公办公学非起始年级学位供给紧张。

黄埔区发布学位预警，涉及10所学校，分别是：怡园小学（东校区）、华南师范大学附属黄埔实验学校、华峰学校、开发区（东校区）、东荟花园小学（南校区）、联小学、广东外语外贸大学附属黄埔实验学校、玉泉学校（东校区）、铁英小学、广东外语外贸大学附属知识城实验学校（北校区）。

从化区发布学位预警，涉及5所学校，分别是：江埔街道从化区河东中学、城郊街道从化区第二中学、太平镇广州南方学校附属小学、太平第二中学、广东外语外贸大学从化实验中学。

增城区发布学位预警，涉及

12所学校，分别是：增城区实验小学、增城区挂绿小学、增城区新塘镇鹤泉小学、增城区新塘镇天伦学校（小学部）、广大发中增城实验中学、增城区新塘镇第三中学、增城区凤凰实验小学、增城区永宁街天誉小学、增城开发区小学、广州市执信中学增城实验学校、增城区增城中学（校本部）、增城区朱村街第二小学。

天河区发布15所学校学位预警，包括13所小学、2所中学，涉及华阳小学、龙口西小学、天府路小学、体育东路小学、兴国学校、旭景小学、五一小学、棠下小学、华景小学、中海康城小学、骏景小学、华康小学、员村小学、前进小学、广中中学、广州市第113中学。

各区的入学规则大致相同，如对口公办学学位不足，根据适龄儿童满足“人户一致”条件的时间排序，按照顺序和公办学学位数安排入学，满足“人户一致”条件的时间相同的，则通过电脑派位方式确定，因排序靠后未能入读对口公办学的，由区教育行政部门统筹安排区属公办学位（含政府购买的民办学校学位）。

## 紧缺学位依然集中在小学

从各区预警名单来看，学位吃紧的学校90%以上是小学。

不少家长疑惑，不是说小学入学人数已于2023年达到高峰，此后入学人数已呈下降趋势，为何预警学校依然集中在小学？

首先，由于经济和社会因素，人口分布不均匀，一些人口导入区年轻人多，小学学位需求依然旺盛。例如黄埔区，高科技产业云集，人口持续增加，根据黄埔区教育局的调研情况，部分区域2025年户籍适龄儿童入读小学一年级人数较2024年还进一步增加。

其次，虽然2023年的“入学高峰”过了，但会向后续年级传导，小学的在校生人数高峰并没有过去。广州天河区发布15所学校学位预警，包括13所小学、2所中学，涉及华阳小学、龙口西小学、天府路小学、体育东路小学、兴国学校、旭景小学、五一小学、棠下小学、华景小学、中海康城小学、骏景小学、华康小学、员村小学、前进小学、广中中学、广州市第113中学。

各区的入学规则大致相同，如对口公办学学位不足，根据适龄儿童满足“人户一致”条件的时间排序，按照顺序和公办学学位数安排入学，满足“人户一致”条件的时间相同的，则通过电脑派位方式确定，因排序靠后未能入读对口公办学的，由区教育行政部门统筹安排区属公办学位（含政府购买的民办学校学位）。

学生“高峰”将持续向初中、高中传导。陈爽表示，各学段依次达峰后，广州将继续利用好资源，推行小班化教学，探索实现教育的“最优解”。依此计划，小学“高峰”过去后，有望在小、初、高三个学段中首先迈入小班化教学。

“如果学生人数回落，是好事。”广州市龙口西小学校长陈伟表示，近十年来天河教育资源一直处于紧缺状态，学生不断增多，各个学校把音乐、美术、实验室等功能室、专用室改造成教室。未来如果学生有所减少，正好逐渐恢复以前被占用的功能室、专用室，让孩子们有更好的教育条件。

目前广州小学的师生比是19:1，小学班额是45人。

未来进行小班化教学，优化师生比，一个班级只有30人甚至20人，让每个学生可以更多得到老师的关注，真正得到个性化的教育。

此时，有优秀教育理念、先进教学方法、高水平师资素养的学校，会对公众有更大的吸引力。

市教育局局长陈爽介绍，2023年广州小学入学人数为27.2万人，较2022年多了约6万人，度过了“入学最高峰”。入学高峰将逐年向后续年级传导，预计广州小学总体在校人数高峰将出现在2026年。所以，对于小学学校来说，虽然“输入”有所减少，但“体量”还得按惯性增大一段时间。

从各区的预警学校名单来看，传统名校学位依然紧缺，优质学校的入读资格依然是稀缺资源。

究其原因，优质资源是相对的，只有更好，没有最好。更为优质的教育资源会永远存在，也会永远被一部分家长所追逐。因此，优质教育资源始终是稀缺资源，受整体人口变化的影响不大。

累计开立个人钱包超1400万个  
数字人民币试点2.0行动方案印发

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：近日，记者从广州市委金融办获悉，在2022年试点初期实施方案的基础上结合试点工作开展实际，《关于进一步推动广州市数字人民币工作行动方案》（以下简称“数字人民币2.0方案”）已经正式印发。

据介绍，数字人民币2.0方案分三个阶段推进全市试点工作，旨在深化数字人民币试点工作现有成果，全面激发全社会应用数字人民币的活力，用安全、便捷、稳定的数字人民币场景服务实体经济和群众生活。

## 地铁十号线广钢新城车辆段 移交运营调试



羊城晚报讯 记者严艺文，通讯员陆剑伦、许舒凡报道：近日，随着象征调度指挥权、属地管理权和设备使用权的“金钥匙”从建设部门移交给运营部门，广州地铁十号线广钢新城车辆段顺利完成“三权”移交，正式进入运营调试阶段。

据悉，这是广州地铁首个移交的最高等级GoA4全自动无人驾驶上盖开发车辆段，也是十号线首批车站，是“三权”移交的工点之一，为后续开展正线移交、综合联调、试运行等各项工作提供有力保障。截至目前，十号线（西塱—石牌桥）土建工程累计完成91%。14座车站中，12座已封顶进行机电施工，1座进行土建施工，1座进行前期准备；14个区间中，13个已贯通进行机电施工，1个进行土建施工。西塱至广州大道中段执行区、广钢新城车辆段已“三权”移交。

（注：部分车站名称仅为工程暂定名称，标准站名应以市政府批准公布为准。）

## 国际 A5

2025年1月7日/星期二/要闻编辑部主编/责编 刘名再 / 美编 黄国栋 / 校对 杜文杰

# 逮捕尹锡悦，交给韩国警方行吗？

韩国警方：公调处公文存在法律缺陷 难以遵从

据新华社电 韩国警察厅国家调查本部6日说，当天收到高级公职人员犯罪调查处（公调处）公函，要求将执行逮捕被停职总统尹锡悦的任务移交给警方。公调处为何作出这一决定？警方如何回应？下一步将如何发展？

## 为何移交任务？

韩国媒体分析认为，公调处移交逮捕任务，源于3日对尹锡悦进行的首次逮捕行动出师未捷。逮捕面临巨大阻力，再次行动没有胜算。

公调处6日上午召开新闻发布会说，综合考虑警方对执行逮捕令的专业性和现场指挥体系的统一性，决定将逮捕尹锡悦的任务移交给警察厅国家调查本部，以便更加迅速、高效地执行相关程序。

公调处表示，向警方移交逮捕令执行任务后，仍将继续进行对尹锡悦的调查。这一逮捕令有效期至6日截止。公调处表示，将向法院申请延长逮捕令。

## 警方如何回应？

韩国警察厅国家调查本部6日表示，高级公职人员犯罪调查处（公调处）发送的关于移交执行尹锡悦逮捕令的公文“存在法律缺陷”，警方难以遵从。

国会行政安全委员会干事、共同民主党议员尹建永当天上午访问警察厅国家调查本部后表示，警察厅认为公调处发送的由警方执行被停职总统尹锡悦逮捕令的公文存在法律缺陷，警方难以遵从，逮捕令的执行应在“共同调查本部”的框架内执行。

“共同调查本部”由韩国警察厅、公调处和国防部联合设立。据韩国媒体分析，警方所言意指执行逮捕令的主体应为公调处的检察官，警方应发挥支援作用而

非执行主体作用。

## 韩国舆论怎么看？

韩国媒体报道说，公调处作为反腐机构，一直以来力量相对薄弱、成果不彰，甚至被外界批评“成立以来一事无成”。报道说，紧急戒严事件发生以来，公调处以“调查滥用职权过程中发现线索”为由，坚持主导“内乱调查”，“是想证明自己的存在价值”。尹锡悦方面则坚持认为，“公调处没有调查总统内乱罪的权限”。

公调处2024年12月31日向首尔西部地方法院申请逮捕令获批。反对方批评说，公调处避开“对口单位”首尔中央地方法院，是“选择性”操作。执政党国民力量党批评公调处对总统执行逮捕令是“越权的不当行为”，认为“公调处通过与法官交易获得了逮捕令”。

另据媒体报道，公调处本月3日执行逮捕令时，曾拒绝警方逮捕总统警卫处负责人的要求，被外界质疑“公调处是不是缺乏调查总统的力量和意志”。



1月5日，尹锡悦支持者在位于韩国首尔的总统官邸附近参加集会反对逮捕总统尹锡悦 新华社发

卫处长、警卫处长4日到案接受调查。但警卫处以总统警卫工作处于关键时期、警卫处长等人不能离开岗位为由拒绝。警卫处长朴钟俊5日说，在逮捕令执行存在司法程序争议的情况下，警卫处若配合执行逮捕令，无异于放弃总统警卫职责，构成失职。据韩国媒体报道，总统官邸已加设铁丝网等设施，进一步加强了戒备。

下一步将如何发展？韩国媒体报道认为，鉴于总统警卫处态度强硬且加强了戒备，短期内执行逮捕恐难实现。公调处曾向代行总统职权的崔相穆致函，请求其协调指挥总统警卫处配合执行逮捕令，但崔相穆方面迄今未予回复。

## 韩国“共同调查本部” 申请延长尹锡悦逮捕令有效期

据新华社电 韩国“共同调查本部”6日发表声明说，当天向首尔西部地方法院提交延长尹锡悦逮捕令有效期的申请。

韩国“共同调查本部”未说明逮捕令有效期具体延长多久。2024年12月31日，韩国首尔西部地方法院

以涉嫌发动内乱和滥用职权为由对尹锡悦发布逮捕令。逮捕令的有效期于本月6日截止。

韩国高级公职人员犯罪调查处（公调处）本月3日对尹锡悦执行逮捕令，但遭到总统警卫处阻拦。经过数小时对峙后，公调处宣告行动失败，暂停执行逮捕令。

## 日本制铁、美国钢铁 起诉美国总统拜登

美国媒体6日报道，日本制铁公司和美国钢铁公司当天正式对美国总统拜登提起诉讼，指控拜登及其他政府高级官员“非

法干涉”日铁收购美钢，侵犯企业正当权利。日本媒体称，这是日本知名企业历史上首次起诉美国总统。

（新华社）

## 俄挫败乌军袭击扎波罗热核电站 乌方称与俄在各战线激战

新华社电 俄罗斯国防部6日通报说，乌克兰武装部队5日试图用无人机袭击扎波罗热核电站，所有无人机均被俄防空部队摧毁。

通报说，其中一架被击中的无人机坠落时发生爆炸，导致扎波罗热核电站教育培训中心屋顶起火。

袭击未造成核电站损坏和人员伤亡。

乌克兰武装部队总参谋部6日在社交媒体上说，乌空军、导弹

部队和炮兵部队5日对俄军多处兵力集结点、4处无人机飞行控制点、3个防空系统和5个火炮系统进行26次火力打击。

乌武装部队总参谋部表示，乌军5日继续在库尔斯克地区发动攻击。俄军继续对顿涅茨克地区和哈尔科夫州乌军阵地进行全线攻击，战斗主要集中在波克罗夫斯克（俄方称红军城）、托列茨克和库拉霍沃。

## 奥地利总统授权极右翼自由党 党首基克尔组建新政府

新华社电 奥地利总统范德贝伦6日宣布，授权议会第一大党、极右翼的自由党党首基克尔组建新一届联邦政府。

范德贝伦当天与基克尔会面后发表简短声明说，他已授权基克尔组建新政府。基克尔

向范德贝伦表示希望承担这一责任，并有信心找到可行的解决方案。

奥地利于2024年9月29日举行国民议会选举，自由党首次成为议会第一大党，但所获议席未超半数。

## 加拿大总理特鲁多或辞任自由党领袖

新华社电 据加拿大媒体5日报道，加拿大总理贾斯廷·特鲁多预计最早将于6日宣布辞去执政党自由党领袖一职。

加拿大《环球邮报》援引消息人士的话报道说，目前尚不清楚特鲁多是否会辞去总理职务，或者是继续担任总理直到党内选出新的领导人。

报道说，尚不确定特鲁多辞任自由党领袖的具体时间，但他很可能将在8月举行的自由党党团会议前宣布辞任。

特鲁多方面尚未对有关报道作出回应。特鲁多上个月对内

进行改组，任命包括公共安全部长在内的8名新部长，并调整4名部长的职务。加拿大舆论认为，特鲁多改组内阁是为了保持内阁稳定，以应对美国关税威胁，同时也是为定于2025年10月举行的新一届联邦大选做准备。

自由党在加议会中处少于少数党地位。多方民调显示，自由党目前的支持率落后于保守党约20个百分点。2024年7月以来，加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或表示不参加新一届大选。越来越多的自由党议员对特鲁多公开表达不满，呼吁特鲁多辞职。